

ФЕДОР ИВАНОВИЧ КОМАРОВ (к 85-летию со дня рождения)

26 августа 2005 г. исполняется 85 лет одному из выдающихся отечественных клиницистов, ученому, Герою Социалистического Труда, лауреату Государственной премии, генерал-полковнику, академику РАМН Федору Ивановичу Комарову.

Федор Иванович прошел сложный, насыщенный яркими событиями путь, показав себя человеком, который может служить примером для многих поколений. Требовательность, прежде всего к себе, обязательность, доброта, отзывчивость, благожелательность — черты характера, присущие Федору Ивановичу. И, что совсем нечасто бывает, ни высокие звания, ни положение не повлияли на его характер и отношение к окружающим.

С первых дней Великой Отечественной войны Федор Иванович участвовал в боях и в июле 1941 г. был тяжело ранен. Потом была Военно-морская медицинская академия (ВММА), после окончания которой с золотой медалью Ф. И. Комаров был зачислен в адъюнктуру при кафедре госпитальной терапии ВММА. Блестящее начало имело не менее блестящее продолжение — Федор Иванович последовательно прошел путь от преподавателя кафедры терапии ВММА, заведующего отделом научно-исследовательской лаборатории питания Военно-медицинской академии (ВМА) им. С. М. Кирова до заместителя начальника кафедры усовершенствования врачей ВМА и, наконец, в звании профессора был утвержден начальником этой кафедры. К этому времени Федор Иванович был уже сложившимся, фундаментально подготовленным клиницистом. Недаром его учителями были прославленные профессора Н. И. Лепорский, К. А. Щукарев, З. М. Волынский, К. М. Быков, В. Н. Черниговский, С. С. Вайль. Уже в то время Федор Иванович показал себя талантливым руководителем, прекрасным врачом и педагогом. Эти черты во многом определили назначение Ф. И. Комарова на должность главного терапевта Министерства обороны СССР и одновременно заведую-



щего кафедрой госпитальной терапии I ММИ им. И. М. Сеченова. На кафедре, на которой был представлен весь спектр внутренних болезней, наибольшее внимание Федор Иванович уделял кардиологии и гастроэнтерологии. Последняя, в частности, определила его «любовь» к хрономедицине, которая с 1981 г. стала главным направлением его научной деятельности. В том же году он возглавил проблемную комиссию «Хронобиология и хрономедицина» РАМН и лабораторию «Хрономедицина и клинические проблемы гастроэнтерологии» РАМН. Таким образом, в отечественной медицине сложилось новое самостоятельное перспективное направление, к которому тесно примыкала гелиобиология. Руководимый Ф. И. Комаровым коллектив на основании по-

лученных результатов работы предложил концепцию организации биоритмологической структуры человека. Заметным успехом стало приоритетное в мире изучение роли мелатонина у больных с заболеваниями внутренних органов.

Важнейшим этапом в жизни Ф. И. Комарова стало его назначение начальником Центрального военно-медицинского управления Минобороны СССР, которым он руководил с 1977 по 1989 г. Сочетание качеств гражданина, блестящего ученого, врача и выдающегося организатора позволило ему провести громадную работу по реорганизации и материально-техническому обеспечению военно-медицинской службы, совершенствованию ее лечебной базы, подготовке кадров, блестяще справившись с труднейшими задачами по обеспечению медицинской помощью войск в Афганистане, населения и войск во время землетрясения в Арmenии, Чернобыльской катастрофы.

Параллельно с этой деятельностью Федор Иванович с 1974 по 1987 г. был председателем Всесоюзного научного общества терапевтов, членом правления Всесоюзного и Всероссийского научных обществ кардиологов и гастроэнтерологов, членом

правления Московского общества терапевтов. Мнение Ф. И. Комарова много значило при решении вопросов по присуждению Ленинских и Государственных премий, почти 25 лет он возглавлял экспертный совет ВАКа по терапевтическим наукам и спецпроблемам.

Личные качества и громадный профессиональный опыт послужили основанием для назначения Ф. И. Комарова председателем этического комитета МЗ и СР РФ, советником президиума РАМН, главным редактором одного из ведущих клинических журналов — «Клинической медицины». Федор Иванович продолжает работать в области хрономедицины, оставаясь председателем проблемной комиссии «Хронобиология и хрономедицина» РАМН.

Многогранная и многолетняя деятельность Ф. И. Комарова заслуженно снискала ему признание широкой медицинской общественности как в нашей стране, так и за рубежом. Научное наследие его огромно. Ф. И. Комаров и соавт. опубликовали более 600 научных работ, в том числе 33 монографии, руководства, учебники и справочники. Он блестящий педагог. Под его руководством подготовлено 86 докторов и кандидатов медицинских наук. Многие из его учеников возглавили терапевтические кафедры в различных высших учебных медицинских учреждениях страны, стали во главе терапевтической службы округов и флотов. Его научные труды получили широкое признание. Федор Иванович — академик РАМН, Международной академии наук, Российской академии естественных наук, почетный доктор ВМА им. С. М. Кирова, Грейфевальдского университета Германии, Военно-медицинской академии Польши, Высшего

военно-медицинского института Болгарии. Он член Международной ассоциации институтов, почетный член многих научных обществ. Международным биографическим центром в Кембридже Ф. И. Комаров удостоен в 1993 г. звания «Человек ХХ столетия» и награжден серебряной медалью. За вклад в развитие медицинской науки Федору Ивановичу присвоено звание заслуженного деятеля науки РФ.

Заслуги Ф. И. Комарова перед медицинской наукой и практическим здравоохранением, перед Вооруженными силами страны, в рядах которых он прослужил полвека, отмечены 45 орденами и медалями: двумя орденами Ленина, двумя орденами Отечественной войны I степени, орденами Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, Красной Звезды, «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР», «За заслуги перед Отечеством» III степени, медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За безупречную службу» I степени, многими юбилейными медалями, а также медалями ряда зарубежных стран.

Федор Иванович — лауреат премий М. П. Кончаловского (1979 г.), С. П. Боткина (1985 г.), Н. И. Лепорского (1992 г.), В. Х. Василенко (2001 г.). Он почетный гражданин родного города-героя Смоленска.

В славный юбилей все друзья, почитатели таланта Федора Ивановича — Человека, ученого и врача, — ученики, сотрудники, а также члены редколлегии руководимого им журнала «Клиническая медицина» поздравляют его и желают еще много лет такой же творческой, яркой жизни, здоровья, радостей и благополучия его семье.